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педагогіки та інноваційної освіти Національного університету «Львівська 

політехніка» Криштановича Мирослава Франковича на дисертацію 

Односталка Даніїла Володимировича на тему: «Система публічного 

управління у сфері економічної безпеки України», подану до захисту у 

спеціалізовану вчену раду Національного університету «Одеська 

політехніка» Міністерства освіти і науки України на здобуття наукового 

ступеня доктора філософії у галузі знань 28 «Публічне управління та 

адміністрування» за спеціальністю 281 «Публічне управління та 

адміністрування» 

 

1. Актуальність теми дисертації,  

зв’язок із науковими програмами, темами 

 

Рівень економічного розвитку є одним із основних критеріїв 

забезпечення національної безпеки держави. Економічна безпека 

характеризується як складова національної безпеки, визначає її стійкість до 

зовнішніх і внутрішніх загроз, незалежність, конкурентоспроможність, 

здатність до розвитку та задоволення економічних потреб громадян і 

суспільства, а також визначає здатність забезпечити гарантований захист 

національних інтересів. Втім, сформована за роки незалежності модель 

управління призвела до суттєвого відчуження суспільства від національного 

багатства та низької конкурентоспроможності вітчизняної економіки. У 

свою чергу, низька ефективність публічного управління у сфері економічної 

безпеки, наслідки фінансово-економічних криз, падіння економіки у період 

пандемії COVID-19, а також загрози, спричинені повномасштабним 

вторгненням в Україну, зумовили низку руйнівних для національної 

безпеки суспільно-політичних та економічних ризиків та кризових явищ. 

Вище зазначене обумовлює актуальність дисертаційного дослідженнях 

Односталка Д.В., яке полягає у представленні нового концептуального 

погляду на публічно-управлінські процеси у сфері економічної безпеки в 

Україні з урахуванням викликів воєнного стану. Важливість вирішення 

зазначеної проблеми та теоретична і практична його цінність підтверджують 

актуальність здійсненої дисертаційної роботи, вибір об’єкта та предмета 

дослідження, поставлені мету та завдання.  
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Дисертаційне дослідження виконувалось в межах науково-дослідної 

роботи Національного університету «Одеська політехніка» за темою: 

«Сучасні інновації в системі публічного управління в умовах глобалізаційних 

ризиків та кризових явищ» (ДР 01122U002247), в якому автор як виконавець 

запропонував концептуальні підходи до побудови системи публічного 

управління у сфері економічної безпеки. Особистий внесок автора полягає у 

теоретичному обґрунтуванні доцільності запровадження сучасних інновацій 

в системі публічного управління у сфері економічної безпеки України в 

умовах глобалізаційних змін та кризових явищ; формулюванні 

методологічних основ запровадження сучасних інновацій в системі 

публічного управління у сфері економічної безпеки в умовах глобалізаційних 

змін та кризових явищ; обґрунтуванні особливостей вдосконалення підходів 

до оцінювання ефективності функціонування системи публічного управління 

у сфері економічної безпеки України. 

Дисертаційне дослідження Односталка Д.В. за своєю тематикою, 

метою, завданнями та структурою відповідає вимогам до такого виду робіт. 

Структурна побудова дисертації є логічно обґрунтованою, послідовною і 

повною мірою відповідає поставленій меті дослідження, яка полягає в 

обґрунтуванні теоретичних засад формування та функціонування системи 

публічного управління у сфері економічної безпеки України і визначенні 

пріоритетних напрямів її розбудови в сучасних умовах державотворення з 

урахуванням викликів воєнного стану. 

 

2. Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації  

Зміст дисертації відбиває логіку мети та предмета дослідження. Він 

передбачає аналіз як теоретичних проблем з теми дослідження на сучасному 

етапі, так і питань практичного застосування. Загалом, дисертація 

характеризується ознакою єдності змісту та наявністю структурно-логічної 

схеми. Позиції, які формулює та відстоює автор роботи, ґрунтуються на 

останніх досягненнях в галузі знань публічного управління та 

адміністрування. Слід відзначити, що наукові положення дисертаційної 

роботи об’єктивно відображають сучасний стан та проблеми у сфері 

економічної безпеки. У роботі чітко виділені об’єкт і предмет дослідження. 

Сформульовані мета і завдання вказують на глибину наукового 

пошуку, його комплексний характер і інноваційний підхід автора до 

вирішення проблем комплексного дослідження публічного управління, яке 

стосується вироблення нового концептуального погляду на публічно-

управлінські процеси у сфері економічної безпеки в Україні. Вивчення змісту 

дисертації дає підстави для висновку про те, що автором в повній мірі 

вирішено поставлені завдання та досягнута мета дослідження.  

Перший розділ – «Теоретичні засади публічного управління у сфері 

економічної безпеки» присвячено узагальненню та систематизації теоретико-

методологічних засад формування системи публічного управління у сфері 

економічної безпеки в Україні. Досліджено особливості економічної безпеки 

держави як об’єкта публічного управління. Акцентовано увагу на 
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концептуальних основах формування поняття «економічна безпека держави» 

та представлено його еволюцію на сучасному етапі. Запропоновано 

трактувати поняття економічної безпеки як стан, в якому економіка країни чи 

регіону забезпечена стійкістю, стабільністю та здатністю протистояти 

внутрішнім та зовнішнім загрозам, які можуть негативно вплинути на її 

функціонування, розвиток та добробут. Економічна безпека передбачає 

забезпечення надійності фінансово-економічних систем, стійкості до 

економічних криз, резервів для подолання зовнішніх та внутрішніх шоків, а 

також здатність зберігати і підтримувати стійкий рівень розвитку, зайнятості 

та соціального забезпечення населення. 

Доведено, що загроза економічній безпеці держави  (об’єкта) – це намір 

і можливість суб’єкта завдати шкоди відповідно до поставленої мети, в той 

час як небезпека являє собою лише можливість нанесення збитку. 

Компонентами системи управління у статиці визначено функції, структуру, 

кадри, інформацію, технології, техніки, та методи керування. Визначення 

складових (елементів) системи має базуватися на реалізації управлінських 

функцій системи. Доведено, що побудова системи публічного управління, 

зокрема у сфері економічної безпеки, має виходити також з суб’єктно-

об’єктного підходу, тобто враховувати не лише інституції, які приймають 

рішення щодо питань забезпечення економічної безпеки (керуючу 

підсистему), а і керовану підсистему, тобто об’єкт управління. Визначено, що 

система публічного управління у сфері економічної безпеки представляє 

собою комплекс організаційних, інституційних, правових та функціональних 

структур, які спрямовані на забезпечення стійкості, захисту та розвитку 

економічної сфери держави в умовах потенційних загроз та ризиків, 

включаючи військові конфлікти, зовнішні агресії, терористичні атаки, 

економічний тиск, кібератаки та інші небезпеки. Опрацьовано теоретичні 

засади побудови системи публічного управління шляхом уточнення її мети, 

об’єкта управління, суб’єкта управління, функцій та принципів управління. 

Запропоновано формулювання цілей та завдань основних складових 

функціонування системи публічного управління у сфері економічної безпеки.  

У другому розділі – «Особливості функціонування системи публічного 

управління у сфері економічної безпеки» досліджено основні етапи розвитку 

законодавчих засад економічної безпеки України за роки її незалежності, 

проаналізовано  інституційні засади публічного управління у сфері 

економічної безпеки України та визначено загрози економічній безпеці 

України в умовах збройної агресії рф. 

Критерієм періодизації процесу становлення економічної безпеки 

визначено моменти прийняття нормативно-правових актів, що на даний 

часовий період (етап) є визначальними для відображення відповідної 

державної політики. Проаналізовано компетенції державних інституцій щодо 

забезпечення економічної безпеки України, виходячи з індикаторів її оцінки. 

Зроблено висновок про неможливість чіткого поділу меж компетенції органів 

влади щодо кожної із складових економічної безпеки, оскільки вони є 

взаємопов’язаними і взаємообумовленими. З’ясовано, що в Україні відсутній 

не лише орган, що координує сферу економічної безпеки, а і відповідні 
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стратегічні документи. Тому індикатори, затверджені Методикою розрахунку 

рівня економічної безпеки України не є обов’язковими показниками для 

звітності органів влади, а значить не є визначальними у їх діяльності.  

Проаналізовано перелік загроз, передбачений Стратегією економічної 

безпеки до 2025 року, а також систематизовано загрози економічній безпеці, 

які виникли або загострились в умовах повномасштабного вторгнення рф у 

розрізі фінансової, виробничої, інноваційно-інвестиційної, 

зовнішньоекономічної, макроекономічної складових економічної безпеки. 

Підкреслено, що попередження та подолання наслідків зазначених загроз має 

знаходитися у площині першочергового реагування та адекватних дій з боку 

влади, що полягають у впровадженні відповідних інструментів економічної 

політики, спрямованих на підтримку економіки та її відновлення після війни. 

У третьому розділі «Напрямки розбудови системи публічного 

управління у сфері економічної безпеки» запропоновано напрямки розбудови 

системи публічного управління у сфері економічної безпеки, серед яких 

вдосконалення підходів до оцінювання ефективності функціонування 

системи публічного управління у сфері економічної безпеки, її адаптація до 

викликів воєнного стану, а також підвищення ролі суб’єктів громадянського 

суспільства у забезпеченні економічної безпеки держави. Для  опису поняття 

функціонування системи публічного управління у сфері економічної безпеки 

було запропоновано використати  математичний апарат. Доведено, щоб 

функціонування системи публічного управління у сфері економічної безпеки 

було ефективним, діяльність органів влади має бути направлена на 

виконання функцій органами влади щодо забезпечення дотримання значень 

128 індикаторів, передбачених нормативними актами. В межах розробки 

концептуальних засад адаптації системи публічного управління у сфері 

економічні безпеки до викликів воєнного стану уточнено її мету, 

обґрунтовано спеціальні принципи управління, спеціальні цілі управління з 

конкретизацією завдань по їх досягненню, опрацьовано перелік 

першочергових заходів, спрямованих на адаптацію системи публічного 

управління у сфері економічної безпеки. Обґрунтовано необхідність 

підвищення ролі суб’єктів громадянського суспільства в управлінні 

економічною безпекою, оскільки громадянське суспільство збільшує 

здатність держави, бізнесу і громади до спілкування, що дозволяє 

раціонально розподіляти ресурси для забезпечення національної безпеки, а 

також сприяє створенню нових соціально-політичних форм для захисту 

національних інтересів в умовах сучасного глобалізованого світу. Визначено 

основні функції, які об'єднання громадян можуть виконувати у публічному 

управлінні економічною безпекою.  

Наукові результати дослідження надали змогу сформувати ряд 

висновків та рекомендацій, що мають як теоретичне, так і практичне 

значення. Використання автором значної наукової, нормативної й емпіричної 

бази сприяло глибокому, різнобічному висвітленню досліджуваної 

проблематики, формулюванню численних висновків і пропозицій, що мають 

ознаки наукової новизни. Сформульовані в дисертації наукові положення та 

висновки є загалом обґрунтованими і достовірними.  
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Автором для обґрунтування власних висновків і пропозицій 

використано достатню кількість наукових джерел, що свідчить про глибину 

наукового пошуку і забезпечує комплексний розгляд поставлених завдань. 

Положення та висновки дисертації ґрунтуються на законодавчих та 

підзаконних нормативно-правових актах, які регулюють сферу економічної 

безпеки правовому вимірі. Використано звітно-аналітичні матеріали та 

дослідження, інформаційні матеріали тощо. У дисертації використана 

належна науково-методична база. Система загальних і спеціальних наукових 

методів, що в сукупності забезпечило одержання об’єктивних наукових 

результатів, обґрунтованість і достовірність висновків і пропозицій автора. 

 

3. Наукова новизна одержаних результатів 

 

Комплексність та об’єктивність результатів наукового дослідження 

підтверджує наукова новизна – вперше на рівні дисертаційних досліджень за 

спеціальністю 281 «Публічне управління та адміністрування», зокрема: 

запропоновано новий концептуальний погляд на публічно-управлінські 

процеси у сфері економічної безпеки в Україні, що передбачає теоретичне 

обґрунтування формування системи публічного управління у сфері 

економічної безпеки та формулювання практичних рекомендації щодо 

напрямів підвищення ефективності її функціонування з врахуванням 

викликів воєнного стану.  
У результаті проведеного дослідження отримано нові наукові й 

практичні результати: 

вперше:  

розроблено концептуальні засади адаптації системи публічного 

управління у сфері економічні безпеки до викликів воєнного стану, які 

включають уточнення її мети, обґрунтування спеціальних принципів 

управління  (пріоритетизація безпеки, ресурсозабезпеченість, співпраця та 

координація, адаптивність та гнучкість, комплексність та надійність, 

спеціалізованість, технологічність, стійкість до загроз та ризиків, 

консолідованість); розробку спеціальних цілей управління (мобілізація 

ресурсів, управління кризовими ситуаціями, підтримка бізнесу,  забезпечення 

зовнішньоекономічної безпеки, збереження зайнятості та соціальне 

забезпечення, підготовка до відновлення після війни) та конкретизації 

завдань з метою їх досягнення, а також опрацювання першочергових заходів, 

спрямованих на адаптацію системи публічного управління у сфері 

економічної безпеки (розробка спеціальних планів дій, вдосконалення 

механізмів координації, розробка резервних планів,  виявлення критичних 

секторів, сприяння інформаційній безпеці тощо); 

удосконалено:  

теоретичні засади формування системи публічного управління у сфері 

економічної безпеки на основі суб’єктно-об’єктного та функціонального 

підходів шляхом уточнення її загальної мети, завдань, об’єктів та суб’єктів, 

принципів, функцій, структури, механізмів та стратегій взаємодії між 

елементами системи;   
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періодизацію становлення економічної безпеки в Україні на основі 

моментів прийняття нормативно-правових актів, що на даний часовий період 

були визначальними для відображення відповідної державної політики, 

шляхом виділення таких етапів: 1991-1996 рр. – доконституційний; 1996-

2003 рр. – конституційний; 2003-2007 рр. – законодавчий; 2007–2022 р. – 

стратегічний; з 2022 р. – екзистенційний; 

підходи до оцінювання ефективності функціонування системи 

державного управління у сфері економічної безпеки України через 

використання системи інтегральних показників, а саме економіко-

енергетичного індексу національної економічної безпеки (ЕЕІНЕБ), 

фінансового індекс національної економічної безпеки (ФІНЕБ), 

гуманітарного індекс національної економічної безпеки (ГІНЕБ); 

набули подальшого розвитку:  

систематизація наукових теорій, концепцій, поглядів у сфері 

визначення сутності економічної безпеки, які створюють наукові підвалини 

для теоретичного обґрунтування формування дієвої системи публічного 

управління;  

структуризація складових економічної безпеки держави на підставі 

сфери впливу органів публічної влади на економічну безпеку, регулювання і 

управління в яких здійснюють відповідні державні інституції,  шляхом 

поділу складових на три групи: група суто економічної сфери, до якої слід 

віднести макроекономічну, зовнішньоекономічну, енергетичну, виробничу та 

продовольчу складові; група фінансової сфери – фінансову та інвестиційну 

складові; група гуманітарної сфери – демографічну та соціальну складові, що 

в цілому є підґрунтям для вдосконалення підходів до оцінки ефективності 

системи публічного управління в економічній сфері; 

методичні підходи до проведення аналізу правового та інституційного 

забезпечення публічного управління у сфері економічної безпеки через 

встановлення співвідношення складових економічної безпеки, індикаторів 

рівня економічної безпеки, нормативних актів та державних інституцій, які 

здійснюють функції у межах складової економічної безпеки;  

підходи до підвищення ролі громадського суспільства  у якості 

суб’єкта публічного управління економічною безпекою шляхом 

систематизації функцій громадських об’єднань у забезпеченні економічної 

безпеки та розробки пропозицій щодо розвитку та удосконалення 

адміністративно-правового регулювання участі об’єднань громадян у 

забезпеченні економічної безпеки. 

Отже, проведена експертиза дисертації дозволяє зробити висновок про 

те, що винесені на захист положення мають новизну як у теоретико-науковій, 

так і у прикладній сфері публічного управління та адміністрування. 

 

4. Повнота викладу результатів дисертації в опублікованих 

працях 

 

Основні положення та результати дисертаційного дослідження 

опубліковано у 13 працях, у тому числі: у 5 статтях, 3 з яких у наукових 
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фахових виданнях, 1 – у зарубіжному виданні, 1 – в іншому науковому 

фаховому виданні та 8 публікаціях у збірниках матеріалів науково-

комунікативних заходів. Кількість, обсяг та зміст опублікованих праць 

відповідають вимогам п. 8 Порядку присудження ступеня доктора філософії 

та скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої 

освіти, наукової установи про присудження ступеня доктора філософії, 

затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 12.01.2022 № 44 

(зі змінами). Усі отримані наукові результати дисертації опубліковані. Участь 

автора дисертації у публікаціях розкрито у списку публікацій. 

 

5. Дискусійні питання та зауваження щодо змісту дисертації 

 

Відзначаючи позитивні сторони дисертаційної роботи, водночас 

потрібно висловити окремі зауваження та дискусійні положення: 

1. Автор дійшов думки, що побудова системи публічного 

управління у сфері економічної безпеки має виходити з мети створення та 

подальшого функціонування даної системи, тобто, мета є одним із основних 

компонентів системи управління поряд з функціями, структурою, кадрами, 

інформацією, технологіями, технікою, та методами керування (с. 68). 

Дисертант обґрунтовує важливість і ключову роль публічно-управлінських 

функцій у виконанні встановлених законодавством індикаторів економічної 

безпеки, та переходить далі до їх системної оцінки. Втім, підходи до 

взаємозв’язку та необхідності оцінки індикаторів на основі аналізу функцій 

потребують більш детального поглиблення.    

2. Предмет дисертаційного дослідження, визначений автором як  

розбудова системи публічного управління у сфері економічної безпеки 

України з врахуванням викликів воєнного стану (с. 26), виходячи зі своєї 

специфіки,  на часі постійно зазнає агресивного впливу та потребує постійної 

адаптації. Це підтверджується і тим, що автор значну частину дослідження 

присвятив аналізу загроз, визначенню їх видів та структури під час дії 

правового режиму воєнного стану, що триває в Україні (р. 1.2., с. 50-66). То ж 

цілком логічним є те, що розділ 3.2. (с. 158-178) автор присвятив питанням 

адаптації системи публічного управління у сфері економічні безпеки до 

викликів воєнного стану. Але основа ефективності запропонованих 

адаптаційних інструментів у довгостроковій перспективі, за умов прогнозної 

невизначеності тривалості війни, потребує більшого теоретичного 

обґрунтування та пошуку запобіжників порушення запропонованих автором 

впливів.   

3. Автор обґрунтовує точку зору про те, що недостатня увага до 

конкретизації категорії «економічна безпека», у вітчизняному законодавстві є 

свідченням того, що це явище є досить складним за своїм змістом і 

структурою. Для визначення особливостей економічної безпеки як об’єкта 

публічного управління та обґрунтування її сутності слід уточнити її складові,  

а також зважати на те, що комплексність економічної безпеки ускладнює 

процеси її оцінки (с.43). Водночас, поряд з теоретичною складністю підходів 

до оцінки стану економічної безпеки у державі, її практичні процеси є чи не 
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більш нагальними та першочерговими, зважаючи на ризики, спричинені 

війною. Тому слід більшою мірою розширити аспекти щодо практичної 

площини підходів до оцінювання ефективності публічного управління у 

сфері економічної безпеки, з наведенням конкретних  дій та заходів.  

4. Висновок 8 (с. 200) автор присвятив головним напрямкам 

розвитку та удосконалення публічного управління у сфері посилення участі 

об’єднань громадян у забезпеченні економічної безпеки держави. 

Обґрунтування цих напрямів наведено на с. 188-192. Проте, дисертант не 

розглядає негативних чинників, пов’язаних зі значними ризиками для 

функціонування громадянського суспільства під час війни. Ці ризики можуть 

значно зменшити сильні сторони та можливості в розвитку публічного 

управління у цій сфері та знизити ефективність пропонованих підходів до 

забезпечення економічної безпеки держави засобами публічної участі.   

Висловлені зауваження відтворюють творчий характер роботи, суттєво 

не впливаючи на загальну позитивну оцінку дисертаційного дослідження 

Д.В. Односталка та характеризують значну складність досліджуваної 

проблематики. 

6. Загальний висновок 

 

Подана на розгляд дисертаційна робота Односталка Даніїла 

Володимировича на тему: «Система публічного управління у сфері 

економічної безпеки України» за спеціальністю 281 «Публічне управління та 

адміністрування» відповідає вимогам Порядку підготовки здобувачів вищої 

освіти ступеня доктора філософії та доктора наук у закладах вищої освіти 

(наукових установах), затвердженого Постановою Кабінету Міністрів 

України від 23 березня 2016 року № 261 (зі змінами) та вимогам п.п. 5 – 9 

Порядку присудження ступеня доктора філософії та скасування рішення 

разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи 

про присудження ступеня доктора філософії, затвердженого постановою 

Кабінету Міністрів України від 12.01.2022 № 44 (зі змінами). На підставі 

вищезазначеного можна констатувати, що представлена дисертаційна 

робота характеризується новизною одержаних результатів та висновків, має 

теоретичну і практичну цінність, а її автор Односталко Даніїл 

Володимирович заслуговує на присудження ступеня доктора філософії у 

галузі знань 28 «Публічне управління та адміністрування» за спеціальністю 

281 «Публічне управління та адміністрування». 

 

Офіційний опонент: 

доктор наук з державного управління,  

професор, професор кафедри педагогіки  

та інноваційної освіти Національного  

університету «Львівська політехніка»                                 М.Ф. Криштанович 
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